
vrhunci

V salona hotela „pri Maliču“
(„Stadt Wien")

cd ponedeljka 16, do nedelje 22. novembra (vključno)
razkazovanj e

V življenjski velikosti

Edisonov idejal
pi^dstavljan po Kinetografu.

Predstave: ob delavnikih ob 5., 6., 7. in 8. uri, 
ob nedeljah ob 3., 4., h., 6., 7. in 8. uri zvečer.

I. prostor 50 kr., II. prostor 80 kr.
Objava za predstavo prvih filmov v Ljubljani, 

novembra 1896

zdenko vrdlovec

"ŽIVEČE FOTOGRAFIJE PRIHAJAJO"
- prve kinopredstave na Slovenskem

Tam, kjer je danes kino Komuna, je nekoč stal hotel Stadt Wien, ki so 
mu Ljubljančani pravili Pri Maliču (Maliči so bili dolgo njegovi lastni­
ki). Ob koncu 19. stoletja, natančneje, novembra 1896, pa se je v tem 
hotelu zgodilo nekaj, kar je zadelo Ljubljano huje kot potres leto prej. 
V hotelu so seveda mislili, da so te “živeče fotografije” pač neka teh­
nična noviteta, kuriozum; saj so res bile samo to, toda brž ko so jih tam 
enkrat prikazali, tudi hotel ni bil več dolgo to, kar je bil.
Tistega dne, le slabo leto po iznajdbi kina, je bilo torej tam prvo “razka­
zovanje živečih fotografij”, kakor so časopisi napovedovali gostovanje 
potujočega Edisonovega kinematografa. Po nekaterih podatkih v knjigi 
Janka Travna Pregled razvoja kinematografije pri Slovencih - do 1918 
(izdal Slovenski gledališki in filmski muzej, 1992; uredila in s podatki 
dopolnila Lilijana Nedič in Stanko Šimenc) naj bi bil lastnik te naprave 
Charles Grasse, ki je pred gostovanjem v Ljubljani predvajal isti pro­
gram filmov (med njimi tudi sloviti Lumierov Prihod vlaka na posta- 
/o/L'Arrivee d'un train ä la Ciotat, 1895) že v Mariboru in Celju. Ta 
program so vrteli nekaj dni in po poročanju časnika Laibacher Zeitung 
te “zanimive podobe, ki prikazujejo zvečine na humorističen način zves­
to po naravi prizore iz vsakdanjega življenja”, občinstva niso razočarale. 
Takšna gostovanja potujočih kinematografov v Ljubljani so bila sprva 
redka (enkrat ali dvakrat na leto), sčasoma pa so postala redna: zvrstili 
so se Lumierov kinematograf, Excelsior in Bioskop - slednji je leta 1899 
prikazal tudi Razgled Ljubljane, ki so ga verjetno posneli Lumierovi sne­
malci, ko so gostovali v Ljubljani; potem Photo-Cinema gledališče 
(1902), ki je prikazalo tudi film s tedaj znamenito francosko igralko 
Sarah Bernhard v moški vlogi Hamleta, toda to “prvo zvočno predva­
janje” (ki je predstavljalo kombinacijo kinematografa in fonografa) Lju­
bljančanov ni ravno zadovoljilo; zato pa so že leta 1905, ko je gostoval

The American Show Kobelkoff, v Ljubljani videli prve vesterne in t.i. ga­
lantne filme oziroma “filme za moške večere”; kinematograf Rolando- 
graf jim je predstavil Sienkiewiczev Quo vadiš? v režiji Lernanda Zecca- 
ja ter “velikostepen igrokaz v 12 slikah”, Od socializma do nihilizma na 
Ruskem.
Leto 1906 pa je spet zgodovinsko: kino je tedaj tudi že na Slovenskem 
sila, ki grabi množice - v dvorani hotela Union je gostoval kinematograf 
The Royal Vio, narodnostno občutljiva mladina pa je z žvižgi protesti­
rala proti nemškim mednapisom; že naslednji dan je napovedovalec raz­
lagal filme v slovenščini. In medtem ko je mlado občinstvo v Ljubljani 
zahtevalo, če že ne slovenske filme, pa vsaj slovenske mednapise, je v 
Ljutomeru pravnik dr. Vladimir Grossmann že posnel tri kratke filme, le 
da se zanje dolgo ni vedelo.
Skratka, “na sceno” prihajajo Slovenci: Davorin Rovšek poskuša leta 
1907 v unionski dvorani vpeljati stalen kinematograf, vendar ga prehiti 
italijanski poslovnež Anton Deghenghi, ki v Unionu dejansko ustanovi 
stalni kino ter ga poimenuje Edison. In že istega leta pride do pravega 
konkurenčnega boja med tremi stalnimi kinematografi v Ljubljani (Deg- 
henghijevim, Rovškovim in še enim italijanskim). Zmagal je Deghenghi, 
ki je potem (leta 1909) hotel Pri Maliču spremenil v kino Ideal, ta pa je, 
kot piše Janko Traven, “domala 40 let usmerjal razvoj slovenske kine­
matografije”. In navsezadnje je bila Deghenghijeva družba tudi produ­
cent prvega filma o Ljubljani: najela je Pathejevega snemalca, ki je pos­
nel proslavo delavskega pevskega društva Slavec, katerega član je bil 
tudi prva slovenska žrtev v protinemških demonstracijah na frančiškan­
skem mostu leta 1908, tiskar Rudolf Lunder (skupaj z dijakom Ivanom 
Adamičem). Ali drugače, na začetku 20. stoletja se tudi na Slovenskem 
ni moglo nič več zgoditi brez filma..

simon popek

Kako marginalna figura je za zgodovino filma slovenski pionir Karol 
Grossmanu, ljutomerski odvetnik, ki je v letih 1905 in 1906 v prostem 
času posnel tri kratke filmske fragmente, Odhod od maše v Ljutomeru, 
Sejem v Ljutomeru in Na domačem vrtu, tri filmčke, ki predstavljajo za­
četek udejstvovanja s filmom na Slovenskem, pričajo mnogi pokazatelji. 
Dokler smo živeli v skupni Jugoslaviji, ga kot pionirja nihče ni jemal 
resno, ker so za prva filmarja na ozemlju tedanje skupne države - čeprav 
njunega “prvenstva” nihče ni mogel konkretno dokazati - vsi razglašali 
makedonska brata Manaki; Grossmannovi filmčki so bili izredno krat­
ki, amaterski, plod trenutnega entuziazma in radovednosti (kasneje 
Grossmann ni posnel nobenega filma več), niso sledili popularni smeri iz 
časov pionirskega obdobja filma - ki je prikazovala spektakularne do­
godke, eksotične dežele in velemesta -, temveč so obveljali za “klasične” 
primitivne filme iz najzgodnejšega obdobja, ko so, denimo, Lumierovi 
filmi prikazovali trge, odhode (iz tovarn, cerkva ...); in nenazadnje, celo 
najbolj slavna, “internacionalna” epizoda Grossmannove “filmske ka­
riere”, srečanje z artilerijskim podoficirjem Lritzem Langom, kasnejšim 
mojstrom nemškega ekspresionizma in priznanim hollywoodskim reži­
serjem, ki je na začetku prve svetovne vojne, leta 1915, nekaj mesecev 
stanoval v hiši Grossmannovih, se udeleževal družinskih praznikov in 
zasebnih filmskih projekcij, veliko bral v njihovi knjižnici in kiparil v 
lončarski delavnici, ni našla mesta v nobenem Langovem spominu ali 
biografiji. Karpo Godina je leta 1990, ob stoletnici Langovega rojstva, z 
Umetnim rajem zgodbo ponesel v svet, a to je bilo vse. Ostali so trije 
zvitki filmskega traku in Langovi kipi, ki, prvič, neizpodbitno pričajo o 
prvih filmskih korakih na Slovenskem in, drugič, sprožajo malo zgodo­
vinsko špekulacijo, namreč, ali bi svet spoznal genij Lritza Langa, če pet­
indvajsetletni podoficir ne bi srečal Grossmanna, videl njegove filme in 
se (prvič?) navdušil nad gibljivimi slikami?
Odhod od maše v Ljutomeru, prikaz sončne ulice v dopoldanskem času, 
na katero iz cerkve stopajo ljudje, zelo spominja na zgodnje delo bratov

FRITZ LANG KIPARI 
PRI SLOVENSKEM 
FILMSKEM PIONIRJU 
GROSSMANNU

Lumiere, specifično, na njun prvi film Odhod delavcev iz tovarne, kjer 
so ljudje skozi tovarniška vrata prav tako stopali na cesto. Odhod od 
maše je bil slabo posnet, presvetljen in najkrajši med tremi. Sejem v 
Ljutomeru je bil tehnično veliko boljši, posnet v treh statičnih kadrih, 
znova je kazal avtorjevo nagnjenost k dokumentarnosti. A pravo pre­
senečenje je prinesel šele Na domačem vrtu, edini med tremi, ki so ga 
lahko (zaradi starosti otrok) natančno datirali, izjemen predstavnik t.i. 
družinskega filma, nabit z razigrano emocijo in neprestanim gibanjem 
protagonistk (dveh hčera) iz splošnega v bližnji plan. Če sta bila Odhod 
od maše (film s “sakralno” temo) in Sejem (film s “profano” ikonografi­
jo) “objektivna dokumentarca”, saj je bila kamera postavljena na dvi­
gnjeno, rahlo zakrito mesto, ki je bilo za “akterje” obeh filmov neo­
pazno, nevidno, je bil Na domačem vrtu njuno pravo nasprotje, primer 
intimnega filma, v katerem je kamera želela postati opažena; še več, po­
stala je sprožilec dogajanja, saj se je vse, kar se je dogajajo pred njo, 
odvijalo predvsem zaradi nje, da bi zabeležila trenutke srečnega otroš­
tva, ki bodo še po stotih letih obveljali za najbolj iskrene, neobremen­
jene in nepretenciozne podobe slovenskega filma. Prištejmo k vsemu še 
največje presenečenje, malo redkost zgodovine filma, izjemno nizko po­
zicijo kamere - skorajda ozujevski tatami -, ki zavzema pozicijo otroko­
vega očišča, pa dobimo kurioziteto svetovnega formata!
Ko sem pred desetimi leti, ob stoletnici “svetovnega” filma, v Ekranovi 
anketi za svoj najljubši slovenski film izbral prav Na domačem vrtu, sem 
mislil resno; tistih 24 metrov 17,5-milimetrskega filma, ki sta jih po dru­
gi svetovni vojni ponovno odkrila Grossmannov sin Vladimir in filmski 
zgodovinar Lrance Brenk, zame še vedno predstavlja najlepše trenutke 
domačega filma: ne zgolj podobe otroške radoživosti, temveč tudi ne­
dolžnosti - tako subjektove kot režiserjeve, osvobojene vsakršnih prime­
si kulturne industrije ali sejmarskega spektakla, značilnega za pionirsko 
obdobje sedme umetnosti..




